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esta
formada
F)
materia?



Demacrito, filésofo griego que
vivio en el siglo 1V a. C. propuso
que, si se dividia la materia en
trozos cada vez mas pequenos,
deberia llegarse a una porcion que
ya no podria dividirse mas.

Por ello, Ilamo a estas particulas
atomos, que en griego quiere
decir "indivisible".

Demaocrito atribuyo a los atomos las cualidades
de ser eternos, inmutables e indivisibles.



Para Aristoteles, la
materia era de
naturaleza continua y
estaba formada por
diferentes
combinaciones de

> Tierra
> Agua
> Aire

> Fuego

Las ideas de Demaocrito no fueron
admitidas; la influencia de
Aristoteles, otro gran pensador
griego, hizo que se impusiese la
teoria de los cuatro elementos.



Puede decirse que la quimica nace como ciencia a
finales del siglo XVIII y principios del XIX, con la
experimentacion cuantitativa de numerosos
procesos quimicos por Lavoisier, Proust y Dalton,

Tuvieron que pasar veinte siglos
para que un quimico inglés
llamado John Dalton retomara
las ideas de Democrito y

publicase, en 1808, su famosa
teoria atomica.

“La materia no es continua, sino que esta formada
por particulas indivisibles, lamadas atomos, entre

las cuales no hay nada (esta el vacio).”
U




1808

John
Dalton

Hay distintas clases de

atomos que se distinguen por

SU masa Yy sus propiedades.
Todos los atomos de un
elemento poseen las mismas
propiedades quimicas.

La imagen del atomo
expuesta por Dalton en su
teoria atomica, para
explicar las leyes de la
Quimica, es la de
minusculas particulas
esfericas, indivisibles e
inmutables.




Joseph John Thomson
(1856 — 1940)

s Las ideas de Dalton

fueron perfeccionadas
por otros cientificos.

En 1897, el britanico
Joseph John Thomson
descubrié unas
particulas con
propiedades
sorprendentes:
practicamente no

W ELRUEEERACUIED
carga eléctrica
negativa.

s Las llamo electrones.



1897
J.J. Thomson = Demostro que dentro de
los atomos hay unas
particulas diminutas, con
carga electrica negativa,
a las que se llamo
electrones.

De este descubrimiento
dedujo que el atomo debia
de ser una esfera de
materia cargada
positivamente, en cuyo
interior estaban
Incrustados los electrones.




El experimento de Rutherford La mayoria de ellas
atravesaba la

o lamina metalica sin
#~ Lamina cambiar de

Fuente de Lo N\ deoro R direccion; sin
gﬁ;ﬁwlas y/ B / embargo, unas

particulas = \ | pocas eran

alfa | T reflejadas hacia

sk #l atras con angulos

| =a pequenos.

!

L\ “Pantalla

. fluorescente

Caja de plomo \'%\‘ ,\
e —

Rutherford y sus colaboradores
bombardearon una fina lamina
de oro con particulas alfa
(nucleos de helio). Observaban,
mediante una pantalla
fluorescente, en qué medida eran
dispersadas las particulas.




= Este era un resultado completamente inesperado,
incompatible con el modelo de atomo macizo
existente.
Rutherford demostro que la dispersion era causada
por un pequeno nucleo cargado positivamente,
situado en el centro del atomo de oro. De esta forma
dedujo que la mayor parte del atomo es espacio vacio

Observe que
las particulas
que chocan
contra el nucleo

del atomo son
las que se
desvian.




1911
E. Rutherford

= Dedujo que el atomo
debia estar formado
pPOr una corteza con
los electrones girando
alrededor de un
nucleo central cargado
positivamente.

Demostro que los
atomos no eran
Macizos, COmMo Se
creia, sino que estan
Vacios en su mayor
parte y en su centro
hay un diminuto
nucleo.




Algunos hechos que el modelo de Rutherford no explicaba...

= En el siglo XVII, Isaac Newton demostro
que la luz blanca visible procedente del sol
puede descomponerse en sus diferentes
colores mediante un prisma.

sEl espectro que se obtiene es continuo
contiene todas las longitudes de onda desde

el rojo al violeta.



= En cambio la luz emitida por un gas incandescente
no es blanca sino coloreada y el espectro que se
obtiene al hacerla pasar a través de un prisma es
bastante diferente.

Es un espectro discontinuo que consta de lineas o rayas
emitidas a longitudes de onda especificas. Cada elemento (es
decir cada tipo de atomos) posee un espectro caracteristico
que puede utilizarse para identificarlo. Por ejemplo, en el del
sodio, hay dos lineas intensas en la region amarilla a 589 nm

y 589,6 nm.

El modelo atomico de Rutherford no podia explicar estas
emisiones discretas de radiacion por los atomos.



s 1913 = Explica los

Niels Bohr espectros
discontinuos
originados por la
radiacion emitida por
los atomos excitados
de los elementos en
estado gaseoso.

= Propuso un nuevo
modelo atomico,
segun el cual los
electrones giran
alrededor del nucleo
en unos niveles bien
definidos.




Modelo atomico de Bohr




s Los electrones giran
alrededor del nucleo en
regiones del espacio
denominados orbitales.

Los atomos de
elementos mas
pesados albergan a
varias capas de
electrones.

El orbital mas
externo determina
cuantos enlaces
puede formar un
atomo al unirse a
otros atomos



RESUMIENDO:

: ORBITAS DE LOS ELECTRONES
ELECTRON ey

NUCLEO
NEUTRON

PROTON

PARTICULA |LOCALIZACION| MASA CARGA
Proton Niucleo 1 u.m.a. Positiva
Neutrén Nucleo 1 u.m.a. No tiene
Electrén Corteza 1/1840 Negativa

u.m.ad.

u.m.a. = unidad de masa atomica (masa de un atomo de hidrégeno)




A

s Todos los atomos de es la suma del niimero de
un elemento quimico protones + neutrones
tienen en el nucleo el
mismo numero de NUMERO
protones. Este e

numero, que

caracteriza a cada

elemento y lo

distingue de los 23345?&
demas, es el numero

atomico y se

representa con la SIMBOLO DEL
letra Z. ELEMENTO




PARA EL ELEMENTO QUE

CONTIENE
- : =Numero de masa — Protones
=Cantidad — 107-70-118
de protones en el
nucleo = 79
o = Cantidad
= Suma de protones= /9

Protones +

Neutrones= 197 Recordemos que el

atomo es
eléctricamente neutro



ISOTOPOS

Aunqgue todos los atomos de un mismo elemento se
caracterizan por tener el mismo numero atomico,
pueden tener distinto numero de neutrones.

Llamamos isotopos a las formas atomicas de un
mismo elemento que se diferencian en su numero

ISOTOPOS DEL
HIDROGENO:
Protio,
Deuterio
y Tritio




Todos los atomos de un mismo elemento son
idéenticos en numero atomico pero no en su
masa atomica

= Ejemplo
Todos los atomos de Carbono tienen 6
protones en el nucleo (Z=6), pero solo: La masa
o) : atomica es el
El 98.89% de carbono natural tiene 6 Sromedio de
/ — las masa de
neutrones en el nucleo A=12 los isotopos
Un 1.11% tiene 7 neutrones en el nucleo que presenta
un elemento
A= 13. de acuerdo
. ; con su
Una cantidad aun menor 0.01% tiene 8 abund?ncia
enia
Neutrones A= 14 Naturaleza

lLos isotopos de un elemento son atomos que tienen
diferente numero de neutrones y por tanto una
masa atomica diferente.



Para el ejemplo anterior
¢DE QUE ELEMENTO SE TRATA?

= En la tabla periodica
encontramos esta
informacion para cada
elemento

Los elementos se ubican en

orden creciente de su numero
atomico en la tabla periodica

Nimero atomico 1 100797 Peso atémico
Punto de | Valencia

ebullicion °C -292.1
7502 H Simbolo

Punto de
Fusion °C Estructura atomica

Densidad (g/ml) idroge Nombre




Grupos
principales

1A 2A

g 48

Tabla periddica

Grupos
principales

| Metales de tran 5iciﬂn|

v

%2 6B

B

2122
Sc| Ti

1"351-1
V |Cr

iS_:fIE
Mn Fe

39 | 40
Y |2r

41 | 42
Hhihlu

43 | 44
Te Ru

L il B i

7374

75 | ThR

| '\.'\.'\.'LLHiHr
B9 (104
M::

1!0'551 06

Re |Os | Ir
107 r1 08

Serie de los
| lantanidos

60 | 61
Nd Pm

|Serie de los
| actinidos

58
Ce
a0
Th

92 | 03
U Np

Esta en el periodo
6 , por tanto tiene
sus electrones
distribuidos en 6

niveles

Esta en el grupo IB
por tanto es un metal

de transicion

El elemento
de numero
atomico =
/9 es

Au = oro

¢En que
grupo esta el
elemento?

¢En que
periodo esta
el elemento?




Grupos Tabla |]EI'IDCIICEI Grupos El elemento
principales principales de nL'Jmero
atomico =
11 es

18 28 Na = sodio
2728|2930
Co|Ni |CulZn
45 | 46 | 47 | 48 :
Rh Pd|Ag|Cd ¢En que

Trirsim| ! grupo esta el

T .-'\.i.'\. Y "\.'I['\..i:.'\.-P-t-

109(110 ! elemento?

‘Serie de los 61 | 62 | 63 65
| lantanides \Pgn|Sm| Eu Td
Serie de los | 93\ 94 | 95 a7
| actinidos | R Bk

¢En que
periodo esta
el elemento?

Esta en el periodo Estd en el grupo IA por
3, por tanto tiene tanto sus atomos tienen
sus electrones 1 electron en el ultimo
distribuidos en 3 nivel
niveles




EJERCICIO

Numero atomico
Numero de masa

Cantidad de electrones
y protones

Niumero de Neutrones

Grupo y periodo del
elemento en la Tabla

E¢Como se distribuyen
sus electrones?




TIPOS DE ENLACES

Los distintos elementos quimicos se unen, combinan, entre si y forman
las distintas sustancias que conocemos.
Las diferentes estructuras que conforman cuando se unen entre si,
determinan las distintas propiedades o caracteristicas que posee la
materia, es decir, que propiedades tendra una sustancia en la

naturaleza.

Enlace idnico Enlace metalico
Enlace covalente

Cuarzo

N
. - ;{;j' x
1.' -
"  Gas vy
nitrégeno Diamante -

Sal comoin



Las sustancias | Agua: compuesto de

hidrogeno y oxigeno
compuestas SE | (siempre en la relacion: 2
forman al ) atomos de H por 1 de O)
combinarse los ‘ '
étomos de dos o Cloruro de hidrégeno:

, compuesto de cloro e \
mas elementos en hidrogeno (siempre en la
proporCIOneS fIJaS y relacion: 1 atomo de CI - ,

. por 1 de H)
sencillas.

Moléculas de oxigeno formada por dos
atomos de dicho elemento.

Las sustancias

simples se forman .
al unirse dos o mas O=-0
atomos de un 0=0

mismO elemento Molécula de ozono en la cual

se unen 3 atomos de oxigeno.



Sustancias
simples

. @
Formadas por atomos o
pertenecientes al mismo @ - “L = :
BIEmBntu Neon (Ne) Gold (Au) Fluorine gas (Fp)

Sustancias
Compuestas

o @ g
e 2o 2 : LA Formadas por la unidn de

< F&Y
* "2 9 . :
~e < atomos de diferentes

- N - elementos

Water, HO Ammonia, NH;




Sustancias simples

Estén formadas por atomos de igual Z

Diamante: dtomos de [

Dro: dtomos Ay

Lloro: moléculas diatdmicas L/,



Sustancias Compuestas

Estan formados por |a union de atomos de diferente /

Agua
Moléculas H,0

Sal comin: cloruro de sodio Nall
Red cristalina de iones CF y Na*

Luarzo Sill,

Amoniaco Lloruro de hidrigeno Red cristalina de gtomos de Si y [

Moléculas NH, Moléculas HL/




Sustancias ionicas

Una de las sustancias
mas abundantes en
nuestro planeta: la sal
comun. Su nombre
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A Micrografia electronica El cristal de cloruro de sodio (sal) esta
quimico es cloruro de FE R dE E AT formado por una red cdbica de iones
sodio. de sodio (sal) sodio y cloruro.

i6n de cloro ClI -
@ i0n de sodio Na*
En los compuestos ionicos no existen
moléculas aisladas, sino redes
cristalinas. En este ejemplo, cada cation
Na* esta rodeado por 6 aniones ClI- y
viceversa. Se forma asi una red cristalina

cubica. [Mal® [ Cl 11

Estructura de [=ewis

Lewis propuso representar las uniones
mediante un diagrama punteado, similar
al que aca se presenta:



Sustancias covalentes

Estructura de

Otra de las sustancias mas Lewis: dos
abundantes en nuestro pares de
planeta es el aguva. Su electrones

molécula esta formada | compartidos
por 1 atomos de oxigeno y
2 de hidrogeno que
comparten pares de
electrones.

»

Otro ejemplo: molécula de

Formula
molecular: los
pares de
electrones se
reemplazan por
guiones

Flaor (F2). Un par de
electrones compartidos.




Sustancias metalicas

PLATA (Ag)

COBRE (Cu)

ORO (Au)

ALUMINIO (Al

Sus propiedades
caracteristicas

pueden explicarse si
se tiene en cuenta
su estructura:

lones positivos

@JQ@J"
@ @@

T T T Electrones

IES



» Formula Quimica
Indica el numero relativo de atomos de cada
Elemento en una sustancia

En este caso
vemos que

Tipos de atomos existen en el
compuesto 3

tipos diferentes

l P
NaZS O4 (8) —— Ectado | S SiEMENkoS:

Sodio ()
[ [ Azufre ()

No. de atomos Oxigeno (')




l R
Na?SOT (s)

No. de atomos

En este compuesto existen:
2 atomos de Sodio (Na)
1 atomo de Azufre (S)

4 atomos de Oxigeno (O)

:
-262.7
-258.2

.ﬂﬂ?ﬂ};

Peso atdmico
Valencia

Simbolo
Estructura atomica

Nombre




Na,S0,
s En este compuesto existen:
= 2 atomos de Sodio (Na) y el peso atomico del sodio es de 22.99 g
= 1 atomo de Azufre (S) y el peso atomico del Azufre es de 32.07 g
= 4 atomos de Oxigeno (O) y el peso atomico del Oxigeno es de 16 g
s Calculamos
= 2 atomos Sodio (Na) * 22.99 g = 45.98 g
= 1 atomo de Azufre (S) * 32.07 g = 32.07 g
= 4 atomos de Oxigeno (O) * 16 g = 64 g
Sumando los resultados anteriores
45.98 g
32.07 g

S|

es el peso formula o peso molecular.



